

# Молодая Раба

## Вечерняя ежедневная газета рабочей молодежи.

Орган Нижегородского Губернского Комитета ВЛКСМ.

Год издания 9-й.

№ 61 (513).

Подписная цена:	50 к.
На 1 месяц:	45 к.
6 месяцев:	2 р. 85 к.
9 месяцев:	4 р. 25 к.

Адрес редакции: Н.Новгород, ул. Якова Свердлова, д. 23-24.  
Телефоны: Редакции — 8-69; Отдела подписки и объявлений — 8-66; Типографии — 7-70.

Цена объявлений.  
Сзади текста, строка пята — 50 коп.  
Среди текста — 1 рубль.  
При многократном печатании скидки.

Четверг  
12  
апреля 1928 г.

### Новые классовые битвы.

#### МЕТАЛЛИСТЫ ГАМБУРГА БАСТУЮТ.

БЕРЛИН, 11. После того, как металлисты Гамбурга и Гамбургского района отвергли третейское решение, вынесенное по поводу конфликта, возникшего из-за вопроса о зарплате, 9 апреля началась забастовка металлистов в Гамбургском районе; сегодня забастовали металлисты в самом Гамбурге; забастовка металлистов не коснулась только судостроительных предприятий.

В Хемнице, где бастовали до сих пор около 14 тысяч металлистов (до тем же причинам, что и в Гамбурге и Гамбургском районе), вчера забастовка распространилась на ряд новых предприятий металлопромышленности, несмотря на противодействие со стороны реформистских руководителей обще-германского профсоюза металлистов.

В Саксонии под давлением реформистских руководителей профсоюза печатников, бастовавшие печатники возобновили работу, согласившись подчиниться объявленному обязательному третейскому решению. В Кенигсберге забастовка печатников продолжается.

### Компартия Голландии изжила ошибки.

#### С'езд голландской компартии.

БЕРЛИН, 11. Как сообщают из Амстердама, сегодня закончилась работа 19-го с'езда компартии Голландии. С докладом о политике партии выступил Де-Виссер, который отметил, что компартия Голландии уже изжила прежние правые и левые ошибки и теперь твердо и уверенно проводит свою работу в полном соответствии с решениями последних пленумов ИККИ. Рабочническая группа, руководимая Винколом под флагом «левых» лозунгов, открыто борется против компартии Голландии — секции Коминтерна, и продолжает оказывать влияние на руководство национального рабочего секретариата. Основной задачей партии является дальнейшая беспощадная борьба против группы Винкола за организационное и идеологическое единство партии, сумевшей справиться с остатками троцкистской оппозиции. Резолюция по всем докладом были приняты единогласно, также единогласно было принято решение об усилении

партидисциплины и строжайшем применении ее к группе Винкола. Один из лидеров бывшей троцкистской оппозиции, член ЦКК, профессор Манчур выступил на с'езде с заявлением, в котором сказал, что считает вопрос о троцкизме окончательно ликвидированным, и заявил о своем полном подчинении партидисциплине и решениям партии. Несмотря на это заявление, Манчур не был избран снова в ЦКК, так как с'езд считал его заявление идеологически недостаточно обоснованным. В единогласно избранный новый ЦК партии вошел все члены предыдущего состава.

### Там, где учат — как надо работать.



Тренировка рубки зубилом. В Центральном Институте Труда в Москве.

### СЕССИЯ ЦИК СССР ОТКРЫЛАСЬ.

#### Мы можем похвастаться большими успехами.

#### Речь Т. Мусабекова на открытии сессии.

МОСКВА, 11. 11 апреля, в 6 1/2 часов вечера, в Андреевском зале Большого Кремлевского дворца открылась 3 сессия ЦИК союза СССР 4-го созыва. Открывая сессию, председатель ЦИК

Государственный бюджет стоит на страже хозяйственного и культурного развития национальностей, населения Советский союз, что лишний раз доказывает правильность разрешения Советской властью национального вопроса. Обращаясь к вопросам международной политики, Т. Мусабеков подчеркнул неуклонное стремление СССР к обеспечению мира народов.

По предложению тов. Енукидзе, сессия приняла опубликованный уже поправки, дополнив его введением общих начал землеустройства и землепользования.

жатося на 3%, в то время как деналогические возрастают на 1%, а доходы от госзаимов на 3 1/2%. Расходная часть бюджета построена в соответствии с теми задачами, которые стоят перед страной на путях социалистического строительства.

В текущем году ассигнования на дорожное транспортное строительство, по сравнению с прошлым годом, возрастают с 313 милл. руб. до 568 милл. рублей, а расходы на дорожное хозяйство с 60 милл. рублей до 90 милл. рублей. Расходы по госуправлению сокращены на 82 миллиона рублей, а вместе с уменьшением административно-управленческих расходов по транспорту и связи, общий экономия по госуправлению выражается в 140 милл. рублей.

#### НАША АРМИЯ НЕ БУДЕТ УВЕЛИЧЕНА.

Общая сумма расходов по народному комиссариату военных и морских дел выше ассигнований прошлого года на 110 милл. руб. и составляет 766 милл. рублей. Численность нашей армии не будет увеличена, будет лишь улучшено питание, обучение красноармейцев и т. д. На это мы вынуждены идти вследствие создавшегося международного положения.

На социально-культурные нужды бюджетом предусмотрен отпуск 561 милл. рублей вместо прошлых 490 миллионов рублей, что составит рост на 19%. Расходы на народное хозяйство составляют 1 миллиард 370 миллионов рублей, что превышает ассигнования прошлого года на 34%; 2/3 бюджетных средств расходуется на хозяйственные и социально-культурные нужды 1/4 — на укрепление обороноспособности страны и 1/4 — на все прочие расходы, — подводит итог Т. Бряцанов. На этом кончается заседание сессии.

#### Бюджет Союза.

#### Доклад тов. Бряцанова.

Затем с докладом о бюджете Союза ССР и союзных республик на 1927—28 год выступил наркомфин СССР Т. Бряцанов. Он указал, что проект бюджета предусматривает бюджет в 6 миллиардов 35 миллионов рублей.

С. х. налог в этом году должен поступить меньше, примерно, на 10 миллионов рублей. Это обстоятельство, а также бурный рост сельского хозяйства заставили правительство внести на эту сессию проект нового закона о с. х. налоге.

#### ВЫРОСЛИ РАСХОДЫ НА СТРОИТЕЛЬСТВО.

В общем итоге, если исключить из бюджета доходы от транспорта и связи, то налоговые доходы в бюджете 1927—28 года по своему удельному весу сни-

#### Нападение на коммунистов

При обсуждении в рейхстаге бюджета министерства юстиции, произошло рукопашное столкновение между социал-демократами и коммунистами, вызванное нападением социал-демократов.

Выступая в прениях по бюджету, коммунистический депутат Халлеин разоблачил лицемерие социал-демократов, призывающих, что они не могут согласиться на амнистию для участников правых террористических организаций, хотя без этого нельзя добиться свободы для 325 рабочих, находившихся в заключении по политическим делам. Халлеин подчеркнул, что социал-демократические министры и социал-демократические правительственные чиновники в свое время совершенно не преследовали участников правых террористических организаций.

#### В германском рейхстаге.

С ответом Халлеину выступил социал-демократ Ландберг; во время речи которого социал-демократ Кюнстлер неожиданно ударил возвратившегося на свое место Халлеина. Это вызвало страшный беспорядок в зале и повлекло за собой ожесточенную рукопашную схватку между социал-демократами и коммунистами, выдвинувшихся на выручку Халлеина. Несмотря на то, что столкновение было явно вызвано социал-демократами, преследатель рейхстага, социал-демократ Деге, заявил за столкновение коммуниста Ядлаша и предложил ему покинуть зал ввиду отказа Ядлаша исполнять распоряжение председателя он был исключен на 8 заседаний и заседание было прервано. Во время столкновения коммунист Берти ранен в голову.

### ИЗ УТРЕННИХ ГАЗЕТ.

#### Решения объединенного пленума ЦК и ЦКК.

6—11/IV с. г. состоялся объединенный пленум ЦК и ЦКК ВКП(б), с участием членов центральной ревизионной комиссии. Пленум рассмотрел следующие вопросы: I) хлебозаготовительного текущего года и организация хлебозаготовительной кампании на будущий год; II) доклад комиссии Политбюро о практических мероприятиях по ликвидации недостатков, обнаруженных в связи с шахтинским делом; III) план работы Политбюро и пленума ЦК.

Пленум принял следующее особое постановление о командировках на места центральных работников:

«В целях усиления борьбы с недостатками местной работы, а также для

улучшения практики руководства центральными органами, объединенный пленум ЦК и ЦКК постановляет, что члены ЦК, члены президиума ЦКК, наркомы и их заместители, члены президиумов ВЦСПО и ЦК союзных не меньше чем полтора-два месяца в году, должны проводить на местной работе».

Кроме того, пленум освободил тов. Андреева, ввиду его перехода на работу на Северный Кавказ, от обязанностей члена Оргбюро ЦК и ввел вместо него в состав Оргбюро и кандидата в члены секретариата ЦК тов. Баумана. В состав кандидатов в члены Оргбюро введи тов. Антипов.

#### Из-под носа суда и полиции.

Группа в 6-7 сильно вооруженных молодых коммунистов проникла в приемную члена общегерманского государственного суда Фохта, находящуюся в помещении окружного суда в Мюббете (в Берлине) и освободила находившегося там содержавшего под стражей по обвинению в государственной измене литератора Брауна. Несмотря на то, что немедленно было начато преследование освобожденного Брауна, задержать его вновь не удалось.

Коммунисты принудили находившегося в приемной чиновника поднять руки вверх, угрожая ему револьвером. Пы-

тавшийся защищаться судебный пристав был свален ударом револьверной палки, а одного из секретарей суда, поднявшего крик о помощи, тотчас же схватили за горло. Услышав крики о помощи, другие чиновники выполнили все данные пронзительными свистками; тем не менее, коммунисты скрылись в заранее подготовленных автомобилях. Только один из них был задержан в тот момент, когда он хотел выбросить свой револьвер. Он отказался дать какие-либо сведения о своем происхождении и социальном положении.

#### Французская компартия на выборах.

Коммунистическая партия Франции опубликовала предвыборное воззвание, в котором подчеркивает, что: 1) партия участвует в избирательной кампании только в целях пропаганды революционной борьбы; 2) во всем мире растет угроза войны; 3) преследование рабочих является признаком обострения классовой войны; 4) французский капитализм собирает силы для борьбы в форме «национального единения»; 5) социалистические вожди поддерживают капиталистический строй, отказываясь от еди-

ного фронта и перешли в услужение буржуазии.

Воззвание призывает социалистических рабочих образовать единый фронт не только на время выборов, но и в целях защиты насущных требований, в целях борьбы против репрессий, против подготовки войны, в защиту СССР, против правительства национального единения и за поражение капиталистического режима и установление рабочего-крестьянского правительства.



ТОВ. МУСАБЕКОВ. Пред. ЦИК СССР.

союза СССР Мусабеков подчеркнул, что народное хозяйство СССР может похвастаться в настоящее время значительными успехами. Десятки и десятки новых промышленных предприятий и культурных очагов свидетельствуют об успехах индустриализации страны.

#### Новости коротко.

♦ В Тамбове 3-й день стоит необычайная для апреля погода. Морозы достигают 8°.

♦ Горная река Мзымта в Сочином районе вышла из берегов. Наводнение принимает угрожающие размеры. На место выехала комиссия для принятия срочных мер по борьбе с наводнением.

♦ Лед на Волге остановился в 70 километрах ниже Твери. Все окрестные села залиты. Наводнение угрожает фарфоровой фабрике имени Калинина. На место срочно вызвана подрывная команда для взрыва образовавшихся ледяных затворов. Навигация на верхней Волге откроется между 13 и 15 апреля.

♦ В деревне Айбары, Джанкойского района (Крым) 7 хулиганов во главе с сыном бывшего помещика, черносотенцем Пахомовым напали на евреев-переселенцев, поселившихся в бывшей экономии Пахомова. Хулиганы разбили стекла и избili несколько человек. Нападавшие арестованы. Ведется срочное расследование.

♦ Академия Наук снаряжает экспедицию для исследования пустыни Гоби, под начальством геолога Мирнова.

#### Проект соединения Ладозского озера с Финским заливом.

ГЕЛЬСИНГФОРС. Финляндская печать обсуждает проект постройки канала, соединяющего Ладозское озеро и Финский залив.

Проект этот выдвигался уже в 1904—05 гг., но был тогда оставлен. Ныне проект поддерживается крупнейшими финляндскими и иностранными лесозаготовительными фирмами, заинтересованными в создании водной связи между важнейшим финляндским коммерче-

ским портом по лесозаготовке Тронгхольмом и лесными массивами, расположенными на границе с СССР.

Канал предполагается длиной в 170 километров. Из этих 170 километров придется прорыть только 25 километров, остальную часть канала составят русло реки Вуоксы и группа мелких озер. Стоимость канала подсчитана в 30 миллионов рублей.

В пятницу, в 7 часов, в помещении Красного угла «Нижегородской Коммуны» состоится Первое Губернское Совещание пролетарских писателей.

#### ПОВЕСТКА ДНЯ:

1. Культурная революция и задачи пролетарской литературы. (Доклад представителя Губкома ВКП(б).)
  2. Доклад Всесоюзной Ассоциации пролетарских писателей (представитель ВАПП Т. Селивановский).
  3. Доклад Бюро НАПП'а.
  4. Выборы Губернского правления и делегатов на Всесоюзный с'езд пролетарских писателей.
- На совещание вызываются представители: Арзамасской, Балахнинской, Лысковской и Павловской ассоциаций и кружковцы городского района. НАПП приглашает к участию в совещании все литературные кружки города, Сормова и Канавина.

Бюро НАПП.



# СПАСИТЕ УТОПАЮЩИХ В ГРЯЗИ.

## Грязь и вонь, беспорядок и хулиганство — живут в общежитиях и рабочих казармах.

### Комсомольские организации проходят мимо этих явлений.

# В каменном мешке.

ЛИРИКА УБОРНОЙ И ПОЭЗИЯ КОРИДОРА.

Сумерки сгущались. Воздух по-весеннему был чист и прохладен. Темными сплутами домов выступала на фоне Молитовский поселок. Улицы пустынные; лишь изредка промелькнут в ворота домов человеческие фигуры.

Единственно, что нарушает вечернюю поселковую тишину, это глухой монотонный рокот фабрики...

На отлете поселка высятся кирпичное здание Молитовск. клуба да в стороне общежития рабочих сверкает белыми святами окон.

Вход в общежитие загажен, а через три ступеньки отворена дверь в уборную. В нос сразу бросается рвотный запах уборной и нечистот. Длинный коридор общежития заставлен ларями, ведрами, корзинками, разбитым домашним скандалом, а у каждой двери квартир стоят тарелки и испорченными, отчего в коридоре тяжелый и душный-спертый воздух.

По коридору бегают десятки ребятнишек, от их крика, возни и драк стоит сплошной гул...

### ХОТЬ РАЗОРВИСЬ, А ЖИВИ.

Квартира рабочего-качка. Она заставлена разной рухлядью, порой и ненужной, отчего в комнате свободного места — лишь узкий проход к столу. Живут в ней 8 человек, 2 семьи. Несмотря на узкую тесноту, в комнате чистота и опрятность. Жена рабочего отрываясь от плиты и устремляет взор на нас. Блудит она часто-часто затараторила, что не было возможности понять поспешный поток ее слов.

Тесно, ребятнишки дерутся (показывает на другую семью), на кухню беги, обед готовь, смотри, чтоб не утащили чего-то, ох, плохо... А ити некуда. Куда пойдешь? Хоть разорвись, а живи — заглядывает она.

### ТУАЛЕТ МОЛОДЫХ РАБОЧИХ И ДЕВУШКИ НЕВЕСТЫ.

Иду в другую комнату. В первой комнате еще кое-как уживаются. Там у обеих семей есть общий ящик и согласие. Здесь, с семей и, кроме этого, живут молодые рабочие-одиночки. Здесь нет общего языка. Каждый живет по-своему, ничуть не интересуясь жизнью других. Споры, скандалы, и драки — здесь обыденное явление. К этому надо прибавить молодых одиночек. Они часто в являются примером раздора.

Молодой рабочий пришел с работы. Нужно переодеться, пообедать, справиться туалет и ити гулять. У некоторых семей есть девушки-невесты (как выражаются здесь). В комнате перегородок не существует. Парень, не стеснясь разоблачается до гола, девушке волей-неволей приходится отворачиваться или смотреть на прелесть парня. Досуние мамаша, усмотрев в этом злонамерение, набрасывается на него.

— Ах, ты разбойник. У меня дочь невеста, а ты охальничашь — и почнет, хоть беги. Но не бегут и крик кончается скандалом.

### В ЧАДУ КУХНИ.

В общежитии несколько общих кухонь. Нередко в кухонном чаду разыгрываются драмы. Одна женщина поставила свой чугунок на горячее место, сдвинув другой на холодное. Или по ошибке кто-нибудь съест чужой обед, ну и пошла потасовка. Пускаются в ход ложки, тарелки и сковороды.

В кухне же, за отсутствием прачечной и сушилки, стирают и сушат белье. Грязь, испарение, летит прямо на плитку, в вареве.



НЕРЕДКО В КУХОННОМ ЧАДУ РАЗЫГРЫВАЮТСЯ ДРАМЫ...

В общежитии имеется водопровод. В нем очень часто не бывает воды, особенно когда топят баню, потому, что для общежития и бани одна магистраль. Случись пожар — и все общежитие сползет в ад.

### ИСКОРКА КУЛЬТУРЫ И ДОСУГ РАБОЧИХ.

В небольшой комнатке, скудно украшенной плакатами, два стола, несколько стульев. Это — искорка культуры общежития — красный уголок. Трое рабочих о чем-то спорят.

Уголок тесен, ни посидеть, ни развлекаться нечем. От силы в него вместится 10 человек. А если подростки придут, деваться некуда. Но их сейчас не пускают, пошаливать начали.

В общежитии живет 826 человек, из них около 200 чел. молодежи. А развлекаться негде. И единственную искорку культуры посещают очень немногие. Есть небольшая библиотечка; она только и пользуется популярностью у рабочих.

У молитовских рабочих свои горести и радости: излить душу, поговорить сообща очень часто бывает охота. Лучшее место для этого — клуб или уголок. Но в клуб рабочие ходят мало, там часто хулиганят, да и работа клуба не удовлетворяет их, а красный уголок сашком не уютен.

Когда мы пришли, жаловались нам: — Производственные совещания мало посещают. Мастера не считаются с нашими предложениями. Кузнецам не дают полной спецодежды, нет ящиков для хранения одежды и мы жигаем свое белье.

Говорили о всем этом нехотя, с безнадежной тоской в голосе.

### БУРА И ПОЛУЧКА.

Естественно, когда не организован досуг рабочих, когда живут замкнутой личной жизнью, на первое место выступают пьянка и карточная игра. И то и другое в общежитии процветает. Особенно ярко проявил это в дни получки, в которых домохозяйки готовятся. Они убирают посуду, помы и вообще все то, что может исказить человека. С раннего утра пьют и пьют. Пьют старики, молодежь и дети. Драки, плачь и дебош в общежитии до поздней ночи.

Во всем этом молодежь и комсомольцы не уступают взрослым. К тому же надо прибавить — карточную игру, в так называемую «буру» играют в комнатах, на подоконниках, в коридорах, на ящиках. А через день — другой после получки ходят хмурые, голодные, без гроша денег в кармане.

### КОНКРЕТНОЕ ДЕЛО.

Коллектив комсомола на Молитовке ничего не сделал для организации досуга молодежи. Слабо проявил себя в борьбе с пьянством и карточными играми, слабо проявил себя в борьбе с дебошем молодежи и комсомольцев за то, что они слишком свободно держат себя.

Давайте организовать, по примеру девушек, в двух-трех комнатах общежития для молодежи. Организуйте досуг, противопоставьте пьянке и игре здоровое коллективное развлечение и отдых. Вот вам и конкретное дело.

Мих. Рассказов.

# Полубуйтесь сами!

## Шаг вперед, два назад. Распивочно и на вынос.

В дер. Костенево, Балахинского района, умерла комсомолка. Ячейка решила скоронить ее по граждански... и скоронили.

Впереди гроба шла ячейка со знаменами, за ней «певчие» с полами. Один из комсомольцев на удивленный вопрос заявил:

— Хоронили ее с полами потому, чтобы не подорвать авторитет ячейки перед населением.

Рабочий.



Вот палило вам новый быт... Авторитет их был чтоб в весе. На пасхе скажут, может быть, Поуп в серез: «Христос воскрес». Тут хитроумие ребят Забыло рамки и границы. Они идут, как говорится. «Шаг, лишь, вперед И два назад».

Библиотека при заводе «Красный Якорь» в дни получки бывает закрыта, а библиотекарь пьянствует в пивной.

Овод.



Хороший, нечего, прием, Смеются, верно, даже куры. Библиотекарь на-пролом Ведет дорогой... от культуры. Теперь один остался шаг Ему стереть в работе минуе. Повесив, вместо книг, ашшат — У нас «Распивочно на вынос».



## С уездных конференций ВЛКСМ. Конференции прошли под знаком оживления.

Уездные конференции комсомола, как это видно из присылаемых в редакцию сведений, везде проходили с большой активностью и деловитостью. Конференции уже отказываются от трафаретности ведения с'ездовой работы. Ветлужская конференция сняла доклад Укома и приступила прямо к прениям, так как до этого деятельность Укома была достаточно освещена. Нововведение это дало возможность выступить в прениях 47 ораторам из 68 присутствующих.

На уездной производств. Арзамаской конференции указала, что к предложениям рабочих надо прислушиваться более чутко, т. к. шахтинская контрреволюция показала, как некоторые предложения и указания рабочих проваливались под маркой борьбы со спецедедом. Павловская конференция отметила сдвиги в производственной и экономической работе. Зарплата молодежи повышена на 10%, расширено профобразование и пр. Однако, несмотря на рост организации, ячейки здесь часто мертвы к живому делу — «обрастают бородой»; слабо приспособляются к новым формам работы.

Обращено внимание на слабость работы деревенских ячеек в подтягивании и коллективизации сельского хозяйства (Павлов). Ячейки еще боятся браться за это дело (Арзамас). Комсомольцы сеют свеклу, делают датские тортики, перетаскивают целые села на многополье и т. д., но решения о коллективизации сельского хозяйства в жизнь проводятся слабо (два-четыре примера — не больше). Вся работа по культурному поднятию хозяйства направляется по руслу кооперирования и коллективизации — таков должен быть вывод.

Пора подойти к добровольному выбору нагрузки. Больше противоядия религии — заявляют на конференциях. Опыт Арзамасского уезда, где сконцентрировано около половины всей губернской организации союза безбожников, вполне оправдал создание ячейковой системы в этой работе, как основы антирелигиозной пропаганды.

Конференции не обошли вниманием и вопроса пионерской работы. Ветлужа обяжает способ пионерработы не-

желанием и незаинтересованностью пионерработников. Арзамасская конференция рекомендовала использовать учащиеся комсомольцы, живущих на капикулы в деревню, по работе среди девушек. Вузовские ячейки должны давать им соответствующие задания.

Нечто новое в работу комитетов внесла Канавинская организация ВЛКСМ. В целях непосредственного руководства ячейками и помощи низовым работникам на производстве, конференция поставила перед вновь избранным комитетом вопрос о перенесении занятий аппарата райкома на вечерние часы. Члены комитета, занятые днем в цехах, вечерами имеют возможность быть в райкоме, давать справки и советы и облизывать с собой секретарей ячеек. Новый метод работы аппарата, бюро райкома уже применяет. По вторникам и средам оно проводит занятия с 9 ч. утра до 7 ч. вечера. Заседания бюро тоже самое, перенесены на вечернее время.

Уездные конференции нынешнего года отличаются большим оживлением в постановке хода своей работы. Ветлужская конференция организовала обмен опытом по устройству костюмированных политических вечеров на злободневные темы, работы кинескопий, по быту и т. д. В Горлице делегаты конференции организовали сбор пожертвований в пользу витайского и чехо-словацкого комсомола; собрано около 80 рублей.

В перерывы между заседаниями в Арзамасе проведен конкурс на лучшую из волостей делегацию по стрельбе. Прения — выштовка. Не было конца радости у чернухинских делегатов, выбивших премию. К последнему заседанию выпущена с'ездовская газета «Горница», в которой работа конференции была отражена в сапире. «Горница» была очень «крепкой». Павлово организовало сбор предложений по работе Укома и в течение всей конференции строго придерживалось регламента. В перерывы с коллективными песнями под гармошку чередовались веселая пляска. Этим достигнута аккуратность делегатов: никаких опозданий, которые были раньше со стороны делегатов, не наблюдалось. У.

## Два часа в Брянских бараках.

У Московско-Бурского вокзала нужно сесть на спешущий, расшатанный, словно сделанный из фанеры, трамвай, подпрыгивающий сообщение с «Красной Этной».

После того, как трамвай обогнет ст. «1 Мая» и приблизится к основной станции бывш. Шуваловской дачи, срывающей трубы завода «Красная Этна», — остановка. Здесь нужно пройтись по узким узеньким переулочкам, ступая по одноэтажным карликовым этажам, и перед вами — Брянские бараки.

Это однообразные, расположенные в рядом квадратом, низенькие бревенчатые, посеребрившие от времени, дощатые дома. Когда-то здесь находились пленники, потом был госпиталь, а затем жили рабочие, эвакуированные из Брянского завода. Теперь завод этот слится с «Красной Этной». И в Брянских бараках живут в большинстве рабочие «Красной Этны» и завода «Двигатель Революции». Ветка на завод проходит у самых бараков. С другой стороны, образуя прямой угол, — линия Моск.-Курской ж. д.

Бараков 35. В них живет свыше тысячи рабочих и их семей. Вот барак, не то № 8, не то 28 — не разберешь, т. к. краска стерлась. Захожу в квартиру № 2, к рабочему с «Двигателя Революции». У него типичная для всех бараков квартира. Большая комната и отгороженная фанерой небольшая кухня с русской печью. Также квартиры все. Бросается в глаза чистота, но, ода-

зывается, это — исключение. В других квартирах на досках стен — облеская известка, кое-где провалились полы, отсырели углы, побились пороги, потрескались двери.

— И, еще бы! ведь вот уж пять лет живут, а ремонта не выдел, — жалуются один из рабочих с «Этны».

— Вот кое-что на свой счет делаю, а то бы зимой замерз. Больно уж дощатое, ведь мы в жилищкооперацию «Завет Ильича» вступили, а толку никакого. По 28 рублей вносим заплатали. Эту зиму кое-как перебились, а уж что дальше делать — не знаю...

Потолок словно распух и вогнулся в комнату. Рамы перекошились. Стекла потрескались, в углах — плесень.

Некоторые квартиры в бараках откапываются службой совершенно: обвалились потолки, растрескались печи. Многие жалуются:

— Вот кооперация у нас одна — «Заветы Ильича», в нее входит и Ленинский городок, и наши бараки, а какие квартиры в Ленинском городке и какие у нас?

Теперь насчет культуры и быта. Жены рабочих довольны своим отдельными печками; большого интереса к общественной работе не проявляют. Изредка ходят в клуб, а больше собираются группами на крылечках и «промыывают» косточки соседям. Взрослые рабочие склонны к индивидуальному использованию досуга.

Зимой в бараках клуб был, а теперь его закрыли, так как черемонтированные долго здание не выдержало и балки проявили наклонность к обрушению. Таким образом, с марта культурного очага в бараках нет. Есть, правда, барак № 5. Там читальня и работают кружки: драматический, кройки и шитья, художественный. Барак № 5, это — свечка в темной комнате. Сюда каждый вечер собирается вся молодежь, так как больше деться некуда. Нельзя сказать, чтоб в читальне было особенно тихо и веселье сказать, чтоб кружкам не мешали работать.

В противоположном конце городка, в крайнем бараке — военный уголок. Большая комната, сплошь заставленная моделями, отдельными частями самолета, какими-то металлическими штучками, винтовками. Рядом, в маленькой комнатке — читальня. Каждый вечер в уголке устанавливаются дежурства. Три раза в неделю здесь происходят занятия военного кружка.

Если молодежь так или иначе находит себе занятие в читальне и кружках, то более молодой публика, главным образом, мужского рода, в возрасте от 7 до 13 лет, проявляет себя ярче. Собирается ватагами в вечернюю пору, эта публика обстреливает проходных, при чем жертвами являются, главным образом, девушки. Нередко комья грязи попадают в окна.

Почва для развития хулиганства очень благоприятна, т. к. ребят никуда не пускают — ни в читальню, ни в стрелковый кружок, и они принуждены использовать все возможности уличного времяпровождения. В. Горн.

### ВЫШЕЛ ИЗ ПЕЧАТИ

в поступил в продажу литературный сборник Нижегородской Ассоциации Пролетарских Писателей (НАПП)

## „НАЧАЛО“

ЦЕНА СБОРНИКА 40 КОП.

Требуйте в городской экспедиции Изд-ва «Нижегородская Коммуна», в книжных магазинах и газетных киосках.

# ВЧЕРА И СЕГОДНЯ.

Обо всем.

КАК ВЕЛИК МИЛЛИОН.

## Клуб или церковь?

339—ЗА КЛУБ, 8—ЗА ЦЕРКОВЬ.

В Безводном, Нижегородск. уезде, когда-то был монастырь, где теперь старообрядческ. церковь. В безводнинском районе много рабочих металлистов, а культурного очага нет. Очень многие из рабочих целятся на здание монастыря:

— Вот бы клуб-то вышел!

Недавно по этому поводу состоялось общее собран. рабочих металло-ткацкого производств, на которое собралось 347 человек. Внесли предложение: просить здание монастыря под клуб. Проголосовали, 339—за и 8—против.

Теперь послали ходатайство в Губисполком и Губпрофсовет.

## Что будем делать летом?

ОРГАНИЗУЕТСЯ ГОРСОВЕТ ФИЗКУЛЬТУРЫ.

СЕМИНАРИИ ДЛЯ РАБОТНИКОВ ЮН-СЕКЦИЙ И ТУРИЗМА.

## Проведутся большие военные маневры

Горрайком ВЛКСМ в нынешнее лето берет курс на оживление массовой комсомольской работы. В первую очередь—массовый туризм, прогулки, военные маневры, комсомольские слеты, игры на площадках и коллективные катания на лодках.

Для того, чтобы обеспечить выполнение этих задач, в ближайшее время организуется Горсовет физкультуры, который будет вести работу по оживлению и развертыванию физкультуры среди комсомольцев Горрайона.

В летнее время будут организованы семинарии по отдельным отраслям комсомольской работы группы работников юнсекций, руководителей туризма, прогулок и экскурсий. Кроме того, среди низовых работников ячеек будут проведены краткосрочные курсы по подготовке организаторов игр и коллективной песни.

Работа юнсекций летом требует оживления и приспособления ее к массам молодежи.

Для того, чтобы ее улучшить, предполагается провести конкурс на лучшую юнсекцию рабочего клуба.

Премироваться будут юнсекции, которые вовлекут наибольшее количество молодежи, поставят свою работу в связи с последними политическими событиями, хорошо организуют здоровый досуг рабочей молодежи на воздухе (спортплощадки, прогулки, купанья).

Летом будут организованы большие военные маневры. Участвовать будут все ячейки Горрайона и часть беспартийной молодежи с производства.

Если будут запросы со стороны комсомольцев об организации велосипедистов членов КСМ в одну секцию, Горрайон будет содействовать их объединению.

Нынешним летом молодежь будет обслуживаться более широко культурной работой, чем это было в прошлом году.

## Конференция молодых строителей.

ОТ МОЛОДЫХ РАБОЧИХ ЗАВИСИТ КАЧЕСТВО И УСПЕХИ СТРОИТЕЛЬСТВА.

На строительных работах, в этом году будет занято большое количество молодежи. Таким образом, от нее в большой степени зависит успешность строительных работ и качество строительства. Поэтому, перед началом строительного сезона в тех районах, где будут крупные строительства, Губотдел Строителей созывает конференции молодежи для того, чтобы обобщить опыт строительства работ среди молодежи, о дисциплине и о задачах строительства.

В Балахне конференция созывается 21 апреля, в Канавине 26 апреля, в Сормове—29 апреля и в Н.-Новгороде 4 мая. На конференции будут присутствовать от 30 до 100 делегатов, по расчету—один делегат от каждых 5 молодых строителей.

## ВЕСТИ О ВЕСНЕ.

В Араамасском уезде таяние снегов идет нормально. Снежный покров на полях незначительный. На днях началось половодье на р. Теше. Горизонт воды повысился на 113 см. по сравнению с зимним периодом.

## Как будет производиться торговля в праздничные дни.

Магазины НКПРК в субботу работают нормально: с 8 утра до 8 вечера. Дежурные магазины № 5 и 6 по Свердловской улице работают до 12 часов ночи. Если же будет наплыв покупателей, то в магазинах, работающих до 8 час., торговля будет продлена.

Воскресенье и понедельник все магазины будут закрыты, работает уличная сеть киосков и ларьков.

Во вторник торговля будет происходить нормально. Нижегородско-Канавинский ЦРК, утра бывшие недостатки в снабжении потребителей в предпраздничные и праздничные дни хлебом, сейчас создает запасы хлеба вполне достаточные для удовлетворения спроса. Во вторник пекарни начнут работать с 6 ч. утра, хлеб в магазины поступит в 10—11 часов.

## Просвещенец должен быть сытым.

ПРЕДСЕДАТЕЛЬ И СЕКРЕТАРЬ ВИК'А СНЯТЫ ЗА БЕЗДЕЯТЕЛЬНОСТЬ.

Вопрос о задолженности по зарплате работникам просвещения.—вопрос старый и больной. Президиум Губисполкома и президиум Губпрофсовета дали твердые директивы—задолженность ликвидировать. Но не так-то просто председателю и секретарю Васильурского ВИК'а, чтобы без слова выполнить директивы:

— Мало ли там какие директивы дают, а у нас местные условия!

И вот, когда Лысковск. УИК копнул, то обнаружил, что задолженность по зарплате просвещенцам Васильурской волости не ликвидирована.

На выполнении директив ГИК'а, Уисполком поглядел иначе, чем ВИК. Он постановил снять с работы председателя и секретаря ВИК'а за бездеятельность в области изыскания средств на ликвидацию задолженности по зарплате.

## Где „жмут“ молоко?

В МОЛОКОСОЮЗЕ МОЛОКО ПЛОХОЕ.

Рабочие и служащие—клиенты Молокосюза стали жаловаться членам Горсовета:

— Молоко больно в магазинах Молокосюза плохое!

Секция произвела обследование, а затем анализ молока Молокосюза и частных перекупщиков. И оказалось, что молоко у перекупщиков имеет большую жирность, чем у Молокосюза.

Покупатели Молокосюза беспокоятся, как бы в ближайшее время вместо молока Молокосюз не стал покупать у своих поставщиков забеленную воду.

## Эстрадники в гущу поволжского крестьянства.

Чувствуя бедность репертуара и отсутствие бытового материала о жизни рабочих и крестьян группа Нижегородских артистов-эстрадников решила организовать экскурсию на лодке от Н.-Новгорода до Астрахани. Цель этой экскурсии, как говорят сами эстрадники—ознакомиться с бытом жителей Волги, пополнить культурный багаж и познакомиться вкратце с народным искусством в крестьянских театрах.

Экскурсия предполагается в крупных пунктах (селах, деревнях) делать постановки. Экскурсия думает направиться по Волге в таком составе: один певец, один рассказчик, один танцор, один баянист и один политпросветработник. Экскурсия предполагает выехать в середине мая.

## В воскресной школе гармонистов.

Главная задача школы—повысить музыкальную грамотность ребят, приобщить их к музыкальной культуре, познакомить с элементарнейшими навыками музыкальной школы.

Но в короткий, трехмесячный, срок с большой аудиторией сделать ничего нельзя. Хороших результатов не будет. Поэтому в школу было решено принять 25 человек.

Желающих нашлось, конечно, гораздо больше. В школу было подано 60 заявлений, из которых специальная комиссия по отбору отсела 25 человек, лучших ребят.

1-го апреля в школе была проведена вся организационная сторона, а в воскресенье 8-го, уже приступили к занятиям.

В большой светлой комнате, в классе теории, на длинных партах, расселись ученики. На окнах, на завесах, на полу примостились дурядки, баяны.

Преподаватель музыкальной грамоты Ниж. техникума т. Соколов самым простым и понятным языком знакомит ребят с основами нотной азбуки.

— Тон или полутоном,—спрашивает преподаватель, ударяя пальцем по клавише пианино.

— Полтоном—бойко заявляет парень.

— Полутоном, думаешь, а прислушайся—ва внимательно.

— Тон...—смущенно признается паренек.

Так начали ребята, под руководством опытных педагогов, руководителей выработать в себе необходимую музыкальную чуткость, ритмику и воспитывать слух.

Два лучших баяниста города—Петров и Милютин приглашены в школу в качестве преподавателей по гармонике.

В начале они чувствуют себя не ловко. Для них слишком непривычная обстановка. Но потом «войдя в роль» приступают к работе.

Сейчас экзамен. Сейчас будут классифицированы ребята. По их игре, главным образом технике, будут распределять по группам. Ребята по-трие сажат на скамейку и она по очереди исполняют какую-нибудь вещь.

## Часовой мастер Шприц

ИЛИ ГДЕ ДВЕ ШКУРЫ ДЕРУТ.

Около Мытного двора есть большая вывеска «часовой мастер Д. Шприц». Моментальная вставка стекол. Стекла вставляются действительно моментально, но также моментально в карман гражданина Шприца переправляется полтора целковых. Между тем, как у всех других часовщиков вставка стекол стоит 30 коп. и рубль. Если вы задумаете намернуть об этом мастеру, то он спокойно заберет ваши часы и скажет:

— Или платите полтора рубля, или идите в милицию. Не буду же я вам выставлять стекло обратно.

Кто хочет идти к Шприцу, должен об этом знать.

## Коротко.

- 12 апреля в Городском районе начинается медосвидетельствование рабочих подростков.
- Губисполком разрешил Управлению Художественных предприятий организовать трехмесячные курсы кино-механиков на 150 человек.
- По обследованию технической инспекцией Губотдела Труда установлено, что в Нижегородской губернии не удовлетворительно на 46%.
- Велужское Упробюро возбуждало вопрос через ГСПО перед ГИК'ом о востройке в текущем строительном сезоне железнодорожной линии Шахунья—Велуга.
- В Сергачском уезде намечено провести телефоны во все волостные пункты. Стоимость работ по телефонизации уезда определена в 43 тыс. руб.

## Мимоходом.

## Ваш билет!

У работников искусства имеется нечто в роде чайной-столовой аля... «культурной пивной».

В общем не разбери-поймешь. Это самое заведение, как дышло под клушкой привалилось в подвальчике кино-театра им. Мордовцева.

Здесь тихо и мирно и совсем не плохо покататься с приятелем, отдохнуть.

Когда вы, к примеру, после кино-сеанса, спуститесь в «назок» на отпущенный чай, с вас любезно снимут пальто. Вы упишотите за вешалку и когда сядете за стол, начнется «тяжелая» история.

Изначно изгибаюсь, сверка салфеткой, официант провозится, подоидя к вашему столу, традиционное:

— Что прикажете?

А когда вы «прикажете» стаканчика два чай официант вежливо попросит вас обратиться за разрешением к дежурному старшему, например, к тов. Кручинной, и уж тут начинается обычный диалог:

— Кто ты такой?

— Человек, конечно...

— Откуда?

— Из дома...

— Член какого союза я спрашиваю,—ваш билет!

— Я просвещенец, а мой приятель—металлист, но я думаю, что стакан чаю...

— Подачи нет, гуляйте!

— Но позвольте, ведь я прошу стакан чаю, а члены вашего союза, как видите, порядком выпимши...

— Не ваше дело, котим и пьем! А вам подачи не будет. Здесь исключительно для членов союза Рабис.

— Но мне не пиво, а стакан чаю...

— Потрудитесь подняться, гражданин! Немая сцена.

На вас смотрят десятки глаз, а официант, добродушный старичек, как бы извиняясь за столь «радушный» прием, вынато лепечет:

— Подачи нет... Ничего не поделае-те-с, а мы не причем-с, нам что прика-жут.

Но кто-то все-таки тут причем?

## Происшествия.

Разратил союзные деньги. Инструктор Губотдела строителей, производя обследование рабочих строителей на заводе № 80 в Растаплине, обнаружил растрату произведенную казначеем рабочкомма гр-ном Пашиным. Пашин растратил 804 рубля союзных денег и марку 400 рублей. Пашин снят с работы, исключен из союза и передан суду.

Убийство из-за ревности. В с. Воронцове, Арам. у., два товарища-односельца—Власов и Суханов, поссорились из-за женщины.

Во время ссоры Суханов выхватил из кармана двухфунтовую гирю и несколькими ударами по голове убил своего соперника.

## Справочный отдел.

Состояние воды. Горизонт воды на 11 апреля на Волге—201 см. За прошедшие сутки прибавило только 2 см. Падение прибавило от сильного похолодания температуры.

## СЕГОДНЯ В КЛУБАХ.

Город. Кл. Я. Свердлова—вечер «За физкультуру» (демонстрация физкультурки за зимний период).

Кл. Коммунальников—вечер Гипноза.

Губдом Оборонки-кино—«Первое и последнее».

Канавино: Кл. им. Угланова—«Вечер библейских чудес».

## СЕГОДНЯ В КИНО.

Город.—Палас—«Муть». Художественный—«Два дня». Мордовцева—«Счастливые черепки». Рекорд—«Вабы разая оже».

Канавино.—Прогресс—«Знак веро».

## Извещения.

В пятницу, 13 апреля в 6 ч. 30 м. вечера, в помещении Губдома Крестьян (ул. Алексеевской и Осиной), созывается объединенный пленум городского и берегового комитетов ВЛКСМ

Порядок дня:

1. О слиянии райкомов.

2. О созыве конференции.

Явка для членов и кандидатов райкома, ревизионной комиссии—обязательна.

В пятницу, 13 апреля в 6 часов вечера, в клубе Профинтерна состоится организационное собрание шахматистов и шахматов Канавина, на которое приглашаются все заинтересованные товарищи и члены шахматно-паечных кружков.

Горбурю п. п. извещает, что семинарий вожатых отрядов, назначенный на 12 апреля, переносится на 19-е апреля в 6 ч. вечера в пионердоме Авсова.

Федор Вик.



СПРАВА—УРОК МУЗЫКАЛЬНОЙ ГРАМОТЫ, СЛЕВА—НА ЭКЗАМЕНЕ.

— Сыграйте нам что-нибудь,—говорит преподаватель.

Парень опустил глаза, склонил к гармонике голову и, сжав минуты на три скучную интродукцию, наконец заключительный громовой аккорд и неизменная «Коробочка» долетает до слуха.

— Сыграйте теперь что-нибудь веселенькое...

— Вот понимаете, не могу сейчас да и только... Руки трясутся и черт знает что такое. А так ничево.

Один за другим они показывают свою технику, обнаруживается их музыкальная неграмотность.

— Сварено?

сти, нужна школа, свирепость мы исправим.

Совершенно неожиданная вещь. Тут же вместе со скрипкой, пианино, наша гармоника теперь заняла не менее почетное место.

Каждое воскресенье, день ото-дня ребята будут повышать свою музыкальную квалификацию, будут приобретать к музыкальной культуре, а потом новые песни, новую музыку понесут в свои фабричные корпуса, в деревню, в казармы...